

聚焦中国—中亚峰会

谱写中国同中亚国家关系新篇章

——中亚五国各界热切期待中国—中亚峰会举行

『促进更多合作项目落地生根』

本报记者 李强

“首届中国—中亚峰会将助力中亚五国与中国共同把握发展机遇，释放地区发展潜能。”《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔兹姆巴耶夫日前在接受本报记者专访时表示。

科尔兹姆巴耶夫表示，哈中建交31年来，两国不断加强政治互信、深化经贸合作、扩大人文交流，为两国人民带来了实实在在的好处。他说：“当前哈中关系在政治、经济和人文等领域已经达到新的高度，这符合两国人民共同愿景，有助于促进地区繁荣发展。”

“两国在联合国、上海合作组织、亚信等多边机制内积极协作，在关键问题上相互提供有力支持，有效维护共同利益。”科尔兹姆巴耶夫表示，元首战略引领是哈中关系的政治优势和鲜明特色，习近平主席同托卡耶夫总统建立了高度互信和深厚友谊，两国各领域务实合作不断深化。

哈萨克斯坦有句谚语：“友谊是永不枯竭的财富。”哈萨克斯坦和中国是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友、好伙伴，两国人民有着数千年的友好交往史。科尔兹姆巴耶夫表示，促进民心相通是两国外交的优先事项之一。哈中常年举办各类文化活动和旅游论坛，不断深化教育、体育、科技等领域合作。

当前，国际社会面临前所未有的风险挑战。中方去年提出全球安全倡议，今年又正式发布《全球安全倡议概念文件》。科尔兹姆巴耶夫表示，全球安全倡议顺应了各国人民求和平、谋发展、促合作的期待。该倡议倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路，体现了人类命运共同体理念的核心要义，赢得国际社会高度赞赏和支持。

“不论国际形势如何变幻，哈中友谊只会愈加牢固深厚。”科尔兹姆巴耶夫表示，中国始终坚持走和平发展道路，全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议是为人类社会进步贡献的重要方案。中国的发展为地区和世界发展带来了新机遇，哈中两国的互利合作也为地区和世界的稳定繁荣作出了宝贵贡献。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫将对中国进行国事访问，并出席中国—中亚峰会。科尔兹姆巴耶夫坚信，哈中关系下一个黄金30年正在开启。当前，哈中共建“一带一路”不断取得重大进展，哈中霍尔果斯国际边境合作中心、哈中连云港物流合作基地、“霍尔果斯—东大门”经济特区无水港等项目成功建成，能源、工业、农业领域合作也持续推进，双边合作呈现出空前活力。

科尔兹姆巴耶夫对即将举行的中国—中亚峰会充满期待。他相信，峰会在加强政治互信、深化交流合作、促进民心相通等方面将发挥重要作用，“有助于实现地区持久和平和长期稳定，促进更多合作项目落地生根”。

“打造绿色循环经济的范例”

本报记者 黄培昭

从埃及首都开罗驱车南行约一个小时，便到了贝尼苏韦夫省新贝尼苏韦夫开发区，中国企业在埃及投资建设的安琪酵母(埃及)有限公司就坐落其中。

2022年底，安琪酵母(埃及)有限公司年产2万吨酵母制品扩建项目正式开工。据公司总经理孙豫湘介绍，实施这一项目，是公司发挥技术、区位、规模等优势，满足市场需求的必然选择，旨在进一步开拓中东、非洲地区及其他国际市场。项目建成达产后，公司酵母制品总产能将达到年产6万吨。

“安琪酵母(埃及)有限公司是贝尼苏韦夫市最重要的企业之一，为我们创造了大量工作岗位，扩建项目上马后，会聘用更多当地工人，有助于我们解决民生和就业问题。中企造福于民的行动，令人赞赏。”新贝尼苏韦夫开发区主席哈立德·拉吉卜在接受本报记者采访时表示。目前，公司雇用当地员工900多人，其中56名主管，14名片区负责人，实现了公司日常管理运营团队的高度本地化。扩建项目投产后，初步计划再雇用当地员工1000多名。

“公司还积极打造循环经济，促进当地农业发展。”拉吉卜说，公司利用当地蜂蜜资源的下脚料，变废为宝，大力推进清洁生产。“酵母生产过程中产生的废水经处理后可加工成有机肥料，副产品酵母细粉可作为饲料产品使用。这样的生产模式有助于反哺本地农业种植、养殖业，打造绿色循环经济的范例。”

在工厂一角，矗立着10余台近5层楼高的设备，“这是环保车间的‘主力’之一——MVR蒸发系统设备，专用于高浓度废水处理，可以实现发酵废水的循环再利用。”据孙豫湘介绍，公司根据多年的酵母废水处理经验，结合国内外实例，采用了“蒸发浓缩+生化+有机肥”为主的治理技术路线，即将酵母生产中的污水分离蒸发浓缩，其蒸发冷凝水和其他废水进入生化处理后达标排放。同时，通过对不同温度的负压蒸汽进行梯级高效利用，将废水中的有机质等浓缩出来，制作有机肥料。这些肥料运用广泛，深受埃及及市场欢迎。

记者在采访中了解到，安琪现代农业公司从这里购买的有机肥料，主要用于香蕉种植业。每英亩(约合0.4公顷)滴灌使用有机肥料约2吨，产量可提高20%—25%，减少化肥用量20%—30%，减少堆肥用量30%。埃及苏巴种子公司将有机肥料用于柑橘类种植业，以替代腐植酸、氨基酸等。埃及阿夫南公司则将有机肥料用于橄榄种植，在产量相同的情况之下，可减少化肥用量40%，减少堆肥用量30%。不少当地农业公司纷纷给出好评，使用这种液体有机肥料，水果产量和品质都有了大幅提高，收益也有所增加。

(本报开罗5月13日电)

国家与中国全方位合作成果深有感触。“在西安国际港务区，我看到许多整装待发、即将开往中亚国家的中欧班列，这些列车为中亚国家带来便利和商机，是双方互利合作的有力见证。”肯扎耶夫将前往西安报道中国—中亚峰会，“我对此十分期待，希望向乌国内读者介绍双方合作的最新进展与成就。”

卡乌肯诺夫表示，中亚国家与中国关系基础坚实，发展迅速。近年来，在共建“一带一路”框架下，诸多务实合作项目让中亚国家实现更大发展。“期待此次峰会推动更多合作项目落地，带给当地民众更多福祉。”

塔吉克斯坦阿维斯塔通讯社报道说，中亚国家同中国传统睦邻友好，合作空间巨大。中国是中亚国家重要的合作伙伴，近年来双方在经贸、能源、农业等诸多领域保持强劲合作势头。中亚国家均已同中国签署了共建“一带一路”合作文件。双方共建“一带一路”合作持续深化，互联互通水平不断提高，取得了一系列务实合作成果。此次峰会的召开具有重要意义。

“为双方各领域合作搭建更广阔平台”

面对当前复杂多变的国际形势，中国和中亚五国致力于深耕睦邻友好的示范田，建设高质量发展的合作带，强化守卫和平的防护盾，构建多元互动的大家庭，维护和平发展的地球村。乌兹别克斯坦《人民言论报》副总编辑鲁斯兰·肯扎耶夫曾多次来华采访报道，对中亚

国关系的新篇章，为维护地区安全作出新贡献。中亚五国同中国是命运与共的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。求和平、谋发展、促合作是中亚五国和中国的共同追求与愿景。

哈萨克斯坦总统战略研究所首席研究员、阿拉木图市中国中心主任卡乌肯诺夫表示，中国—中亚峰会在双方关系中是“一件大事”，具有重要意义。此次峰会将促进中亚国家与中国的合作，增进双方睦邻友好和民心相通。

塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社报道说，中亚国家与中国的合作为巩固双方战略互信、加快各自发展、促进互联互通、维护共同安全发挥了重要作用，中国—中亚峰会将为该地区发展带来新的机遇。

“带给当地民众更多福祉”

中亚地区是“一带一路”的首倡之地，也是共建“一带一路”合作取得成果的典范区。10年来，中国和中亚五国积极开展发展战略对接，高质量共建“一带一路”取得丰硕成果。

塔吉克斯坦工业与新技术部轻工司司长阿克玛尔·沙里波夫在接受本报记者采访时表示，塔吉克斯坦积极参与共建“一带一路”，塔中合作的一系列项目让塔在工业诸多领域实现了零的突破。中亚各国与中国不断加强产能合作，有力推动了中亚国家的工业化进程。期待此次峰会进一步推动中亚国家和中国深化工业领域的交流与合作，实现共赢发展。

乌兹别克斯坦《人民言论报》副总编辑鲁斯兰·肯扎耶夫曾多次来华采访报道，对中亚

5月18日至19日，中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。这是中国同中亚五国建交31年来，六国元首首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。本报记者在采访感受到，各界人士热切期待中国—中亚峰会的举行，相信此次峰会将赓续友谊，推进合作，谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天。

“共创地区和平、稳定、繁荣的未来”

中国同中亚国家是友好邻邦和全面战略合作伙伴。10年来，在习近平主席和五国元首的战略引领下，双方合作取得一系列历史性、突破性成就。此次峰会必将助力打造更加紧密的中国—中亚命运共同体，为维护地区和世界和平稳定与共同繁荣注入正能量、创造新活力。

2022年1月，在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，各方共同宣布打造中国—中亚命运共同体。“中亚国家与中国建立了一系列对话合作机制，政治互信不断深化，务实合作提质升级，成为构建新型国际关系的典范。”中亚国际研究所(塔什干)历史文化遗产与人文研究系主任阿里舍尔·萨比罗夫说：“此次峰会将进一步深化中亚国家和中国的各领域合作，共创地区和平、稳定、繁荣的未来。”

塔吉克斯坦总统国家行政学院教授拉希德·阿利莫夫在接受本报记者采访时表示，中国—中亚峰会的举行必将谱写中亚国家同中

“中欧班列发展潜力巨大”

本报记者 刘仲华

站在易北河边眺望汉堡港区(见右图，本报记者刘仲华摄)，繁忙的龙门吊运转不停，进出货场的卡车川流不息，印有“中国远洋”字样的集装箱随处可见。汉堡港位于德国西北部、靠近易北河入海口。作为欧洲第三大集装箱港口，近年来汉堡港乘着共建“一带一路”的东风，成为联结中德、中欧经贸合作的重要枢纽。德国对华贸易中，50%的进出口货物经由汉堡港转运。

“2022年，在汉堡港排名前十的贸易伙伴中，中国再次遥遥领先，往来中国的集装箱达246万标箱，占汉堡港集装箱总吞吐量约1/3。”德国汉堡港营销协会首席执行官阿克塞尔·马特恩日前在接受本报记者专访时表示：“共建‘一带一路’让汉堡港与中国实现了更好的互联互通，汉堡港成为中欧货物运输的重要节点。”

马特恩表示，从供应链角度来看，汉堡港最重要的优势是海陆交通四通八达，从港口到欧洲腹地方便快捷。除海运、河运外，汉堡港周围的铁路网非常发达，有超过50%的货物通过铁路运输进出口，其铁路货运比例在全球港口中名列前茅。“多趟中欧班列把汉堡港设

为欧洲的枢纽站点。从中国运来的货物，在这里通过海运或者河运的方式再分发到欧洲其他地方。”马特恩说。

“2021年，每周定期从汉堡往来中国25个目的地的铁路物流线路达290条，全年通过中欧班列运输的货物量达16万标箱。”马特恩表示，中欧班列加强了欧洲同中国的互联互通。使用电力驱动的铁路运输是绿色环保的可持续方式，“中欧班列发展潜力巨大”。

马特恩介绍，1986年，汉堡与上海签署协议结成友好城市，并在上海成立了联络处，加强与中国的经贸往来。共建“一带一路”倡议提出以来，汉堡港与中国的联系日益紧密。汉堡成为中欧合作的重要枢纽，在环保、汽车、智能制造等诸多领域与中国企业开展合作，至今已吸引500多家中国企业进驻汉堡。

马特恩曾多次访问中国，在上海、广州、深圳等地开拓了很多合作伙伴。马特恩表示，进博会是一个重要平台，汉堡港每年都参加，他个人十分期待今年能去上海参加第六届进博会。“我希望与中国朋友尽早面对面交流，进一步加强对话与合作。”

(本报柏林电)



厄立特里亚国总统伊萨亚斯

今起对我国进行国事访问



伊萨亚斯总统

应国家主席习近平邀请，厄立特里亚国总统伊萨亚斯·阿费沃基将于5月14日起对中国进行国事访问。

伊萨亚斯·阿费沃基，男，77岁。1993年起担任厄立特里亚国总统。曾多次访华，最近一次是2006年来华出席中非合作论坛北京峰会。

(新华社电)

推动中厄关系不断迈向更高水平

蔡 革

应习近平主席邀请，厄立特里亚国总统伊萨亚斯将于5月14日起对中国进行国事访问。这是伊萨亚斯总统时隔18年后再次对中国进行国事访问。

厄立特里亚位于红海之滨，历史悠久、风景秀美、文化多彩，被誉为“红海明珠”。该国海洋资源丰富，能源矿产储量可观，人民勤劳团结坚韧，发展潜力巨大。中国和厄立特里亚友好交往源远流长。厄立特里亚曾是古代海上丝绸之路的重要枢纽，位于马萨瓦市的北红海省博物馆内，陈列着在该国出土的写有汉字的中国古代陶制酒器，是中国与厄立特里亚悠久交往史的见证。

两国政治互信不断深化。1993年5月24日厄立特里亚建国当天，中厄即建立大使级外交关系。中国和厄立特里亚是好朋友、好兄弟、好伙伴，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，对重大国际和地区问题持有相同或相似观点，都主张独立自主、反对外部干涉，坚定维护国际公平正义，坚决反对霸权主义和强权政治。2022年初，两国元首共同决定将双边关系确立为战略伙伴关系，掀开两国关系新篇章。

双边经贸合作稳步发展。2021年11月，两国签署共建“一带一路”谅解备忘录。双方大型合作项目硕果累累。两国经贸合作实现高质量发展。

中国赴黎巴嫩维和医疗分队在黎开展义诊活动

据新华社贝鲁特5月13日电(童翊、胡慧琦)在5月12日国际护士节当天，中国第二十一批赴黎巴嫩维和医疗分队应邀派出医护人员赴黎巴嫩阿尔库卜关爱与发展中心开展义诊活动。

本次义诊是应联合国黎巴嫩临时部队(联黎部队)东区司令部民事部门和当地政府邀请进行的。阿尔库卜关爱与发展中心是一家非政府组织慈善机构，位于黎南部靠近以色列边境地

双方在卫生、农业、教育、文化等领域务实合作和人文交流不断深化。中国已向厄立特里亚派出16批共293名医生救助当地患者，援建厄立特里亚最大的医院奥罗特医院。中国农业专家在当地实施苹果、豆类、油料作物等示范种植，孔子学院向厄立特里亚民众教授中文和中华文化课程。中方还通过各种方式为厄方培训人才。双方合作成果惠及两国和两国人民。

双方传统友谊持续提升。中国和厄立特里亚都拥有悠久灿烂的文明，反殖反帝反霸的经历相似，珍视独立自主的理念相通，互敬友好的民意基础深厚。中方始终铭记2008年四川汶川特大地震发生后，厄立特里亚政府和人民第一时间慷慨解囊。在近期中方撤离在苏丹人员行动中，厄立特里亚提供了大力支持。在厄立特里亚，很多民众看到五星红旗和中国人，都会热情挥手，大声呼喊“China(中国)”，足见两国友好深入人心。

今年是中国厄立特里亚建交30周年。站在新的起点上，相信在中厄元首战略引领下，中厄关系将不断迈向更高水平，书写更加精彩的篇章。

(作者为中国驻厄立特里亚大使)

田大使随笔

区。中国维和医疗分队精心挑选16名内科、外科、中医科等科室医护人员，携带药品与医疗仪器前往开展义诊活动。

中国维和医疗分队队长缪洪城介绍，此次义诊对象主要是老年患者以及贫困和行动不便的患者，中国医护人员提供了检查、诊疗和专业健康咨询等服务，并向患者发放了药品。

自2022年8月部署到位以来，中国第二十一批赴黎维和医疗分队在顺利执行各类维和任务的同时，面向当地民众，以义诊和捐赠等多种方式，积极开展人道主义医疗援助，中国医生的精湛医术受到当地民众广泛赞誉。

“隔洋相看——非洲画家笔下的中国”画展在塞内加尔开幕

本报约翰内斯堡5月13日电(记者闫福明)达喀尔消息：“隔洋相看——非洲画家笔下的中国”画展12日在塞内加尔首都达喀尔的黑人文明博物馆开幕。本次画展由中塞两国文化部支持，中国驻塞内加尔大使馆与黑人文明博物馆共同主办，共展出16国20位非洲画家的39幅作品。展览将持续两个月。

据介绍，本次展览展出的作品为“中非画家客座创作计划”成果。在中非合作论坛后续行动委员会支持下，中国与非洲各国文化部门密切合作，邀请非洲知名画家赴华采风。计划推出后，共有来自埃塞俄比亚、贝宁、津巴布韦、肯尼亚、毛里求斯、南非、塞内加尔、坦桑尼亚、赞比亚等30余国的知名艺术家积极参与，在华创作了有关中国和中非友好的作品近千幅。